智浪教育—普惠英才文库

河南省长葛市2017-2018学年下学期期末考试八年级数学试卷
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分，每小题中均有四个结论供选择，其中只有一个结论是正确的，请将你选择的结果涂在答题卡上对应位置）
1．函数y=
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中，自变x的取值范围是（　　）
  A．x≥﹣1
  B．x＞2
  C．x＞﹣1且x≠2
  D．x≠2

【分析】根据分式的意义，分母不等于0，可以求出x的范围．
【解答】解：根据题题意得：x-2≠0，
解得：x≠2．
故选：D．
【点评】函数自变量的范围一般从三个方面考虑：
（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；
（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；
（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．
2．下列四组线段中，可以构成直角三角形的是（　　）
  A．4，5，6
  B．1.5，2，2.5
  C．2，3，4
  D．1，[image: image2.png]


，3

计算题．
【分析】由勾股定理的逆定理，只要验证两小边的平方和等于最长边的平方即可．
【解答】解：A、42+52=41≠62，不可以构成直角三角形，故A选项错误；
B、1.52+22=6.25=2.52，可以构成直角三角形，故B选项正确；
C、22+32=13≠42，不可以构成直角三角形，故C选项错误；
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故选：B．
【点评】本题考查勾股定理的逆定理：如果三角形的三边长a，b，c满足a2+b2=c2，那么这个三角形就是直角三角形．
3．我市某中学举办了一次以“我的中国梦”为主题的演讲比赛，最后确定9名同学参加决赛，他们的决赛成绩各不相同，其中小辉已经知道自己的成绩，但能否进前5名，他还必须清楚这9名同学成绩的（　　）
  A．众数
  B．平均数
  C．中位数
  D．方差
【分析】9人成绩的中位数是第5名的成绩．参赛选手要想知道自己是否能进入前5名，只需要了解自己的成绩以及全部成绩的中位数，比较即可．
【解答】解：由于总共有9个人，且他们的分数互不相同，第5名的成绩是中位数，要判断是否进入前5名，故应知道自已的成绩和中位数．
故选：C．
【点评】此题主要考查统计的有关知识，主要包括平均数、中位数、众数的意义．反映数据集中程度的统计量有平均数、中位数、众数等，各有局限性，因此要对统计量进行合理的选择和恰当的运用．
4．估计[image: image4.png]NERN e



的运算结果应在（　　）
  A．6到7之间
  B．7到8之间
  C．8到9之间
  D．9到10之间
【专题】计算题；压轴题．
【分析】先进行二次根式的运算，然后再进行估算．
【解答】
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∴原式运算的结果在8到9之间；
故选：C．
【点评】本题考查了无理数的近似值问题，现实生活中经常需要估算，“夹逼法”是估算的一般方法，也是常用方法．
5．下列函数中，y随x增大而减小的是（　　）
  A．y=x﹣1
  B．y=﹣2x+3
  C．y=2x﹣1
  D．y=[image: image6.png]-t




【专题】计算题．
【分析】由一次函数的性质，在直线y=kx+b中，当k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小．
【解答】解：∵y=kx+b中，k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小
A项中，k=1＞0，故y的值随着x值的增大而增大；
B项中，k=-2＜0，y的值随着x值的增大而减小；
C项中，k=2＞0，y的值随着x值的增大而增大；
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故选：B．
【点评】本题考查了一次函数的性质，属于基础题，关键是掌握在直线y=kx+b中，当k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小
6．菱形ABCD中，如图，AE⊥BC于E，AF⊥CD于F，若BE=EC，则∠EAF=（　　）
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  A．75°
  B．60°
  C．50°
  D．45°

【分析】连接AC，由菱形的性质和已知条件得出△ABC是等边三角形，得出∠B=60°，∠BCD=120°，由四边形内角和定理求出∠EAF的度数即可．
【解答】解：连接AC，
∵AE⊥BC，BE=EC，
∴AC=AB，∠AEC=90°，
∵四边形ABCD是菱形，
∴AB=BC=CD=AD， 
∴AC=AB=BC，
∴△ABC是等边三角形，
∴∠B=60°，
∴∠BCD=120°，
∵AF⊥CD，
∴∠AFC=90°，
∴∠EAF=360°-90°-90°-120°=60°．
故选：B．
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【点评】本题考查了菱形的性质、等边三角形的判定与性质、四边形内角和定理；熟练掌握菱形的性质，证明三角形是等边三角形是解决问题的关键．
7．同一直角坐标系中，一次函数y1=k1x+b与正比例函数y2=k2x的图象如图所示，则满足y1≥y2的x取值范围是（　　）
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  A．x≤﹣2
  B．x≥﹣2
  C．x＜﹣2
  D．x＞﹣2

【分析】观察函数图象得到当x≤-2时，直线l1：y1=k1x+b1都在直线l2：y2=k2x的上方，即y1≥y2．
【解答】解：当x≤-2时，直线l1：y1=k1x+b1都在直线l2：y2=k2x的上方，即y1≥y2．
故选：A．
【点评】本题考查了一次函数与一元一次不等式的关系：从函数的角度看，就是寻求使一次函数y=ax+b的值大于（或小于）0的自变量x的取值范围；从函数图象的角度看，就是确定直线y=kx+b在x轴上（或下）方部分所有的点的横坐标所构成的集合．也考查了观察函数图象的能力．
8．在一次设计比赛中，小军10次射击的成绩是：6环1次，7环3次，8环2次，9环3次，10环1次，关于他的射击成绩，下列说法正确的是（　　）
  A．极差是2环
  B．中位数是8环
  C．众数是9环
  D．平均数是9环
【分析】根据极差、中位数、众数和加权平均数的定义计算可得．
【解答】解：根据射击成绩知极差是10-6=4环，故A错误；
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故选：B．
【点评】本题主要考查极差、中位数、众数和加权平均数，掌握极差、中位数、众数和加权平均数的定义是解题的关键．
9．如图1，在矩形ABCD中，动点P从点B出发，沿BC、CD、DA运动至点A停止，设点P运动的路程为x，△ABP的面积为y，如果y关于x的函数图象如图2所示，则△ABC的面积是（　　）
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  A．10
  B．16
  C．18
  D．20

【分析】根据函数的图象、结合图形求出AB、BC的值，根据三角形的面积公式得出△ABC的面积．
【解答】解：∵动点P从点B出发，沿BC、CD、DA运动至点A停止，而当点P运动到点C，D之间时，△ABP的面积不变，
函数图象上横轴表示点P运动的路程，x=4时，y开始不变，说明BC=4，x=9时，接着变化，说明CD=9-4=5，
∴AB=5，BC=4，
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故选：A．
【点评】本题主要考查了动点问题的函数图象，在解题时要能根据函数的图象求出有关的线段的长度，从而得出三角形的面积是本题的关键．
10．直线y=﹣2x+m与直线y=2x﹣1的交点在第四象限，则m的取值范围是（　　）
  A．m＞﹣1
  B．m＜1
  C．﹣1≤m≤1  D．﹣1＜m＜1


【专题】计算题；压轴题．
【分析】联立两直线解析式求出交点坐标，再根据交点在第四象限列出不等式组求解即可．
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解不等式①得，m＞-1，
解不等式②得，m＜1，
所以，m的取值范围是-1＜m＜1．
故选：C．
【点评】本题考查了两直线相交的问题，解一元一次不等式组，联立两函数解析式求交点坐标是常用的方法，要熟练掌握并灵活运用．
二、填空题（每小题3分，共15分，请将结果写在答题卡上对应位置)
11．将直线y=2x向下平移2个单位，所得直线的函数表达式是　   　．
【分析】根据平移k值不变，只有b只发生改变解答即可．
【解答】解：由题意得：平移后的解析式为：y=2x-2=2x-2，
即．所得直线的表达式是y=2x-2．
故答案为：y=2x-2．
【点评】本题考查图形的平移变换和函数解析式之间的关系，在平面直角坐标系中，图形的平移与图形上某点的平移相同．平移中点的变化规律是：横坐标左移加，右移减；纵坐标上移加，下移减．平移后解析式有这样一个规律“左加右减，上加下减”．关键是要搞清楚平移前后的解析式有什么联系．
12．与1+[image: image15.png]


最接近的整数是　   　．
【专题】实数．
【分析】先求出无理数的约数，找出约数的取值范围，再分别求约数与整数之差的两个绝对值，绝对值小的整数为所求答案．
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【点评】本题考查估算无理数的大小，正确找出该无理数的取值范围是解题的关键．
13．一名射击运动员连续打靶8次，命中的环数如图所示，这组数据的众数是　   　．
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【分析】读懂统计图，利用众数的定义即可得出答案．
【解答】解：一名射击运动员连续打靶8次，其中有3次为8环，所以数据的众数是8，
故答案为：8．
【点评】本题主要考查了众数，解题的关键是读懂统计图，准确的获取信息．
14．如图，在平行四边形ABCD中，∠BAD的平分线交BC于点E，∠ABC的平分线交AD于点F，若BF=12，AB=10，则AE的长为　   　．
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【专题】多边形与平行四边形．
【分析】先证明四边形ABEF是菱形，得出AE⊥BF，OA=OE，OB=OF=[image: image19.png]


BF=6，
由勾股定理求出OA，即可得出AE的长
【解答】解：如图所示： 
∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AD∥BC，
∴∠DAE=∠AEB，
∵∠BAD的平分线交BC于点E，
∴∠DAE=∠BEA，
∴∠BAE=∠BEA，
∴AB=BE，同理可得AB=AF，
∴AF=BE，
∴四边形ABEF是平行四边形，
∵AB=AF，
∴四边形ABEF是菱形，
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【点评】本题考查平行四边形的性质与判定、等腰三角形的判定、菱形的判定和性质、勾股定理等知识；熟练掌握平行四边形的性质，证明四边形ABEF是菱形是解决问题的关键．
15．如图，在平面直角坐标系中，矩形ABCO的边CO、OA分别在x轴、y轴上，点E在边BC上，将该矩形沿AE折叠，点B恰好落在边OC上的F处．若OA=8，CF=4，则点E的坐标是　   　．
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【分析】根据题意可以得到CE、OF的长度，根据点E在第二象限，从而可以得到点E的坐标．
【解答】解：设CE=a，则BE=8-a，
由题意可得，EF=BE=8-a，
∵∠ECF=90°，CF=4，
∴a2+42=（8-a）2，
解得，a=3，
设OF=b，
∵△ECF∽△FOA，
[image: image23.png]



即CO=CF+OF=10，
∴点E的坐标为（-10，3），
故答案为（-10，3）．
【点评】本题考查勾股定理的应用，矩形的性质、翻折变化、坐标与图形变化-对称，解题的关键是明确题意，找出所求问题需要的条件，利用数形结合的思想解答．
三、解答题（共8小题，75分，请将解题过程写在答题卡上对应位置）
16．（6分）计算：[image: image24.png]Vizx Wi+t ~Va)



．
【分析】先把二次根式化简，括号里能合并的合并，再根据乘法分配律计算即可求解．
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【点评】此题主要考查了实数的运算，在二次根式的混合运算中，要掌握好运算顺序及各运算律．
17．（8分）已知一次函数的图象经过点A（0，﹣2），B（3，4），C（5，m）．
求：（1）这个一次函数的解析式；
（2）m的值．
【分析】（1）利用待定系数法把点A（0，-2），B（3，4）代入y=kx+b，可得关于k、b的方程组，再解出方程组可得k、b的值，进而得到函数解析式；
（2）把C（5，m）代入y=2x-2，即可求得m的值
【解答】解：∵一次函数y=kx+b的图象经过点A（0，-2），B（3，4），
[image: image26.png]



∴这个一次函数的表达式为y=2x-2．
（2）把C（5，m）代入y=2x-2，得m=2×5-2=8．
【点评】此题主要考查了待定系数法求一次函数解析式和一次函数图象上点点坐标特征，熟练掌握待定系数法求一次函数步骤是解题的关键．
18．（8分）如图，在平行四边形ABCD中，点E、F分别是AD、BC的中点．求证：AF=CE．
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【专题】证明题．
【分析】根据“平行四边形ABCD的对边平行且相等的性质”证得四边形AECF为平行四边形，然后由“平行四边形的对边相等”的性质证得结论．
【解答】证明：∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AD∥BC，AD=BC；
又∵点E、F分别是AD、BC的中点，
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∴四边形AECF为平行四边形（对边平行且相等的四边形为平行四边形），
∴AF=CE（平行四边形的对边相等）．
【点评】本题考查了平行四边形的判定与性质．平行四边形的判定方法共有五种，应用时要认真领会它们之间的联系与区别，同时要根据条件合理、灵活地选择方法．
19．（11分）八年级一班全体同学参加了某项捐款活动，该班同学捐款的情况统计如图，
（1）求该班的总人数；
（2）将条形图补充完整，并写出捐款总额的众数；
（3）该班平均每人捐款多少元？
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【分析】（1）用捐款15元的人数除以对应的百分比即可．
（2）用总人数减去A，C，D，E的人数就是B的人数，据数补全统计图并找出众数．
（3）用总钱数除以总人数即可．
【解答】解：（1）该班总人数是14÷28%=50（人）．
（2）捐款10元的人数为：50-9-14-7-4=16（人）
补充图形，
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众数是10．
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答：该班平均每人捐款13.1元．
【点评】本题主要考查了条形统计图，扇形统计图，平均数和众数，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．
20．（10分）某长途汽车客运公司规定旅客可免费携带一定质量的行李，当行李的质量超过规定时，需付的行李费y（元）是行李质量x（kg）的一次函数．已知行李质量为20kg时需付行李费2元，行李质量为50kg时需付行李费8元．
（1）当行李的质量x超过规定时，求y与x之间的函数表达式；
（2）求旅客最多可免费携带行李的质量．
【分析】（1）根据（20，2）、（50，8）利用待定系数法，即可求出当行李的质量x超过规定时，y与x之间的函数表达式；
（2）令y=0，求出x值，此题得解．
【解答】解：（1）设y与x的函数表达式为y=kx+b．
将（20，2）、（50，8）代入y=kx+b中，
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解得：x=10．
答：旅客最多可免费携带行李10kg．
【点评】本题考查了一次函数的应用、待定系数法求一次函数解析式以及一次函数图象上点的坐标特征，解题的关键是：（1）利用待定系数法求出y与x之间的函数表达式；（2）令y=0，求出x值．
21．（9分）为了从甲、乙两名学生中选择一人参加“文明城市创建”知识竞赛，在相同条件下对他们进行了10次测验，成绩如下：（单位：分）
	  甲成绩
	76
	84
	90
	84
	8l
	87
	88
	8l
	85
	84

	  乙成绩
	82
	86
	87
	 90
	 79
	8l
	93
	90
	74
	78


（1）请完成下表：
	项目
学生
	平均数
	中位数
	众数
	方差
	85分以上的频率

	甲
	84
	　   　
	84
	14.4
	0.3

	乙
	84
	84
	　   　
	34
	　   　


（2）利用以上信息，请从三个不同的角度对甲、乙两名同学的成绩进行分析评价．
【分析】（1）根据中位数、众数、频率的计算方法，求得甲成绩的中位数，乙成绩的众数，85分以上的频率．
（2）可分别从众数、方差、频率三方面进行比较．
【解答】解：（1）
	学生项目
	平均数
	中位数
	众数
	方差
	85分以上的频率

	甲
	84
	84
	84
	14.4
	0.3

	乙
	84
	84
	90
	34
	0.5


故答案为84；90；0.5
（2）甲成绩的众数是84，乙成绩的众数是90，从两人成绩的众数看，乙的成绩较好；
甲成绩的方差是14.4，乙成绩的方差是34，从成绩的方差看，甲的成绩相对稳定；
甲成绩、乙成绩的中位数、平均数都是84，但从（85分）以上的频率看，乙的成绩较好．
【点评】本题重点考查平均数，中位数，众数及方差、频率的概念及求法，以及会用这些知识来评价这组数据．
22．（11分）如图，在矩形ABCD中，点E在边CD上，将该矩形沿AE折叠，使点D落在边BC上的点F处，过点F作FG∥CD，交AE于点G连接DG．
（1）求证：四边形DEFG为菱形；
（2）若CD=8，CF=4，求[image: image33.png]


的值．
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【专题】几何图形．
【分析】（1）根据折叠的性质，易知DG=FG，ED=EF，∠1=∠2，由FG∥CD，可得∠1=∠3，易证FG=FE，故由四边相等证明四边形DEFG为菱形；
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【解答】（1）证明：由折叠的性质可知：DG=FG，ED=EF，∠1=∠2，
∵FG∥CD，
∴∠2=∠3，
∴FG=FE， 
∴DG=GF=EF=DE，
∴四边形DEFG为菱形；
（2）设DE=x，根据折叠的性质，EF=DE=x，EC=8-x，
在Rt△EFC中，FC2+EC2=EF2，
即42+（8-x）2=x2，
解得：x=5，CE=8-x=3，
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【点评】本题主要考查了折叠的性质、菱形的判定以及勾股定理，熟知折叠的性质和菱形的判定方法是解答此题的关键．
23．（12分）我市水利部门准备招租挖掘机将某河流做清淤改造，已知1台大型挖掘机和3台小型挖掘机每天可以清淤改造河流1.4千米，2台大型挖掘机和5台小型挖掘机每大可以清淤改造河流2.5千米．
（1）每台大型挖掘机和每台小型挖掘机每天清淤改造河流各多少千米？
（2）人型挖掘机每大租赁费用为600元，小型挖掘机每大租赁费用为400元，两种型号的挖掘机一共租赁10台，要求两天内（含两天）完成8千米的河流清淤改造任务，且租赁总费用不超过10800元，有几种方案？请指出租赁费用最低的一种方案，并求出相应的租赁费用．
　【专题】方程与不等式．
【分析】（1）设每台大型挖掘机每天清淤改造河流x千米，每台小型挖掘机每天清淤改造河流y千米，根据“1台大型挖掘机和3台小型挖掘机每天可以清淤改造河流1.4千米，2台大型挖掘机和5台小型挖掘机每大可以清淤改造河流2.5千米”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出结论；
（2）设大型挖掘机有m台，总费用为n元，则小挖掘机有（10-m）台，根据总费用=大型挖掘机的费用+小型挖掘机的费用，即可得出w与m之间的函数关系式，由“两天内（含两天）完成8千米的河流清淤改造任务，且租赁总费用不超过10800元”，即可得出关于m的一元一次不等式组，解之即可得出m的取值范围，依此可找出各方案，即可解决最值问题．
【解答】解：（1）设每台大型挖掘机每天清淤改造河流x千米，每台小型挖掘机每天清淤改造河流y千米，
根据题意，列方程得
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故每台大型挖掘机每天清淤改造河流0.5千米，每台小型挖掘机每天清淤改造河流0.3千米；
（2）设大型挖掘机有m台，总费用为n元，则小挖掘机有（10-m）台．
根据题意，得n=600×2m+400×2（10-m）=400m+8000，
因为两天完成8千米的河流清淤改造任务，且租赁总费用不超过10800元，
400m+8000≤10800且2×0.5m+2×0.3（10-m）≥8，
解得5≤m≤7．
因为m为整数，
所以m取5，6，7，
所以有三种不同的方案，
因为n=400m+8000中，400＞0，
所以n值随m值的增大而增大．
所以当m=5时，总费用取最小值，最小值为10000元．
答：有三种方案，当大型挖掘机和小型挖掘机各5台时，总费用最低，最低费用为10000元．
【点评】本题考查了二元一次方程组的应用以及一元一次不等式组的应用，解题的关键是：（1）找准等量关系，列出二元一次方程组；（2）根据数量间的关系，找出总费用w与使用大型挖掘机m台之间的函数关系式．
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